



# LA TIERRA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Huesca, mes. . . . . 2 pes. 25.  
 Fuera. . . . . } Trimestre. . . . . 6 »  
 . . . . . } Semestre. . . . . 12 »  
 EXTRANJERO, AÑO. . . . . 42 »  
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS  
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado  
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIV

Número 4.931

HUESCA, Miércoles, 28 de Marzo de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

## En el Consejo de hoy se tomarán medidas extraordinarias contra el terrorismo

### LO DE LAS CARRETERAS SE HABLA DE PASAR AL FUERO DE GUERRA LOS DELITOS COMETIDOS POR TERRORISTAS Y PISTOLEROS

Lamentable, por todos conceptos, nos ha parecido la campaña violenta dirigida por el órgano del izquierdismo local contra los tres diputados a Cortes de la provincia, a pretexto de que no se subasten ninguna de las carreteras que tanto ansía Huesca.

La campaña no es, ni más ni menos, que una habilidad política muy viejo estilo, porque es absurdo pretender hacer responsables a los tres diputados de derechas, que llevan cuatro meses escasos en el ejercicio de su cargo, de que no se subasten ahora ni la carretera de Arguis, ni la de Nocito, ni la de Bailo a La Peña, y, sobre todo, que esa imputación la hagan los que por espacio de tres años han mangleado el presupuesto nacional a su antojo, y no supieron conseguir, en las ocho o nueve relaciones de subastas que en dicho período tuvieron lugar, se incluyeran trozos de alguna de estas carreteras. Puestos a echar culpas podría decirse que era muy grave la del fatídico señor Lana, que habiendo tenido, sobre todo durante el último año del Gobierno Azaña, una intervención directísima en todo lo que se refería a las carreteras de la provincia de Huesca, no sintió el más leve interés para que subastaran alguno de estos trozos, en los que justamente cifran su redención muchos pueblos. Y todavía más, podría añadirse que el Ayuntamiento de Huesca, concretamente su alcalde, que la Diputación provincial, y por ella su presidente, tendrían aún mayor responsabilidad por no haber sabido gestionar con la eficacia necesaria la subasta de estas carreteras.

Sinceramente creemos que no es esa la táctica más conveniente para lograr la ejecución de estos proyectos, ni es eso lo que quiere el país, ansioso de realidades, y harto ya de pequeñas luchas y personalismos, pues no otra cosa puede ser la campaña tan disparatada a que nos referimos, pues al ser menos inteligente se le alcanza el que no puede imputarse a estos tres señores que constantemente actúan en la defensa de los intereses provinciales, como bien demostrado tienen en numerosos casos, el que ahora no se subasta ningún trozo de esas carreteras.

Conseguir la pronta ejecución de éstas debe ser aspiración de todos, y si se quiere tiene que ser obra de todos, por eso es contraproducente esas injuriosas campañas que pueden restar entusiasmos en unos y producir el escándalo o la alarma en otros. Interesan a todos, es aspiración sentida por todos los altoaragoneses, y lo que debe hacerse es coordinar esfuerzos, es unir voluntades, para que no cesen en el empeño de una pronta realización, y si preciso fuera adopten medidas radicales cuando el Gobierno de la nación persistiese en su abandono, y prolongase esta desdichada situación, que tantos males y trastornos ocasiona a los pueblos altoaragoneses.

R.

### Notas del carnet

Los haberes del clero

Los socialistas van a oponerse como gato panza arriba, a que se conceda al clero la miseria de un pedazo de pan. después de habersele condenado al hambre en premio a su misión y a sus largos años de estudios. Los que han arrebatado del presupuesto nacional sesenta millones anuales para la nueva burocracia del ministerio de Trabajo, que cuando no es perturbadora es inútil, no pueden consentir que para el clero se dedique una quinta parte del interés que producen los bienes quitados a la Iglesia por el mismo Estado.

Les parece una dilapidación que un cura rural cobre cuatro pesetas diarias después de doce años de carrera. Si en vez de hacerse sacerdotes se hubieran dedicado a la política socialista, ahora disfrutarían suculentos enehufes, con auto y vida de primera, y sin necesidad de estudiar.

Pero, quédense éstos con sus petulancias y sus abusos. Que si todo el dinero del pueblo les parece poco para disfrutárselo en cargos y prebendas, y querrian arrebatar para sí hasta las migajas del hambre del clero, puede llegar un día que esta orgía termine y se dé a cada cual lo suyo.

¿Otra crisis?

Dicen que los radicales están emulando a los socialistas en el «aprovechamiento» del poder. La administración no brilla precisamente por su austeridad. Se cuentan casos que dicen poco en favor de los elementos que tienen en sus manos el gobierno de la nación.

Como si vislumbraran un próximo fin del disfrute de los cargos que ostentan, parece ser que están estrujándolos para obtener rápidamente el máximo beneficio personal de los mismos.

Y dicen que las derechas se han dado cuenta de que están manteniendo una situación pa-

recida a las bodas de Camacho, en la que todo exceso tiene lugar. Y que están dispuestas a imponer una moralización general o a tirar de la manta para que la merienda termine. Si así fuera pronto habría un cambio de escena y la iniciación de un nuevo acto en el drama político español.

La reforma agraria

Una de las consecuencias de la Reforma agraria, hecha como suele decirse sin pies ni cabeza, ha sido la disminución de la superficie cultivada. Por lo que respecta al trigo, fué en 1929 de 1.910.219 hectáreas, y en 1933 solo ha sido de 1.862.191, o sea con una diferencia en menos de cerca de 50.000 hectáreas de siembra.

La Reforma agraria debe reformarse, suprimiendo la tendencia a socializarlo todo, fomentando la creación de numerosas propiedades individuales y dirigiendo la economía para que los productos de la agricultura tengan valor remunerador. Que puedan vivir de su trabajo el mayor número de familias, y que todas hallen en él estímulo y premio.

### Acuse de recibo

Anoche recibimos una carta del señor inspector provincial del Trabajo don Juan Ferrer Gracia, con el ruego de publicación en estas columnas, contestando al escrito publicado en nuestro número del martes, titulado «La venta ambulante en Huesca».

Como no disponemos de espacio, a la hora en que recibimos la carta, aplazamos, hasta mañana la publicación, cosa que haremos con unos pequeños comentarios.

### «La Tierra»

es el órgano de las derechas de Huesca y su provincia. Ayude su obra, suscribiéndose a este diario

### LA SESION PARLAMENTARIA DE AYER

#### Prórroga de Presupuestos y haberes del Clero han sido las materias tratadas por las Cortes

Madrid, 27 (11'30)

A las cuatro y cuarto de la tarde se abrió la sesión de Cortes bajo la presidencia del señor Alba.

Después de aprobada el acta se hace, con carácter definitivo, de la ley sobre Tribunales de honor en la Marina.

Prórroga del Presupuesto. Defiende un voto Pérez Madrigal pidiendo la equiparación de los individuos del Cuerpo de Carabineros a la Guardia civil.

En su defensa, el señor Pérez Madrigal ataca a otros Cuerpos del Estado y le llama la atención el señor Casanueva.

El responde Madrigal con una oportunidad bien condensada en una frase.

El ministro de Hacienda reconoce que el señor Pérez Madrigal

se ha excedido en sus críticas a determinado Cuerpo.

Es retirado, por fin, el voto particular.

Chapaprieta hace algunas objeciones que son recogidas.

Haberes del Clero. Son rechazadas tres enmiendas presentadas y defendidas en sendos y largos discursos a los que no presta la Cámara ninguna atención, por el señor Cerdón Ordás.

Se explica la intervención sobre situación de la provincia de Almería.

Jiménez, popular agrario, expone la necesidad urgentísima de que el Gobierno acuda a remediar la situación crítica que se ha creado en dicha provincia.

Se formulan unos ruegos sin interés y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

### En beneficio de la agricultura

La Comisión de Agricultura ha estudiado la cuestión del algodón acordándose mantener el dictamen.

Esta ley, desde luego, al ser aplicada, ha de suponer un gran apoyo para la agricultura.

### Para la reparación del Monasterio de San Juan de La Peña

La «Gaceta» de hoy publica una Orden del ministerio de Obras Públicas disponiendo se libre la cantidad de tres mil pesetas para obras de reparación en el Monasterio de San Juan de La Peña, en la Peña.

### Una interpelación al ministro de Instrucción

El diputado de la minoría tradicionalista, señor Toledo, ha rogado al ministro de Instrucción Pública acepte una interpelación sobre la inversión de los créditos destinados a la sustitución de la enseñanza religiosa.

### La oposición de los socialistas a la amnistía

Los socialistas han tomado el acuerdo de oponerse a la aprobación del proyecto de amnistía y al aumento de sueldo a los individuos del Cuerpo de Carabineros.

### La conferencia del Martínez Barrio en Sevilla

El ex presidente del Consejo don Diego Martínez Barrio ha dicho que tenía que desmentir algunos rumores que han circulado asegurando que el Gobierno iba a prohibir el discurso político que para fijar su posición en el momento actual, ha de pronunciar en Sevilla.

Lea V. LA TIERRA

### EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

#### En la reunión que hoy ha de celebrarse se tomarán medidas extraordinarias para acabar con el pistolero y terrorismo

A las diez y media de esta mañana los ministros llegaron al Palacio de la Presidencia para celebrar Consejo bajo la presidencia del señor Lerroux. Se prolongó el Consejo hasta la una y media.

Al salir el ministro de Comunicaciones dijo a los informadores que mañana volverán a celebrar reunión y que en ese Consejo se adoptarán las medidas extraordinarias precisas para acabar con la serie de atentados que se vienen produciendo.

El señor Marraco manifestó que la base de discusión para los nuevos Presupuestos será el proyecto del señor Lara con las modificaciones que sean pertinentes y que aquellas que haga la Comisión habrán de ser, de conformidad con la Constitución, de carácter restrictivo.

Añadió el señor Marraco que el asunto de haberes de los carabineros cree que se resolverá fácilmente, pues lo que se pretende es no establecer igualdad entre los carabineros y la guardia civil.

El ministro de Trabajo dijo a los periodistas sobre el lock out que él ya había dado por resuelto el conflicto y que cree que no se llegará a poner en práctica por parte de los patronos.

Manifestaciones del presidente

El señor Lerroux, cuando salía de la reunión, manifestó que el Consejo de hoy había tenido dos partes. La primera estuvo dedicada a tratar de los trasposos a la Generalidad de Cataluña, y la segunda a conocer el informe dado por el ministro de la Gobernación sobre los recientes sucesos registrados en Zaragoza y Barcelona, hechos criminales que es necesario, a toda costa, atajar con la adopción de medidas extremas.

Hubo en la reunión de hoy un amplio cambio de impresiones y en el Consejo que mañana ha de celebrarse se aprobará un Decreto-ley o Decreto, encaminado a acabar con estos hechos.

La referencia oficiosa

De lo tratado en la reunión se facilitó la siguiente referencia oficiosa:

El Gobierno, vivamente impresionado por los sucesos de Valladolid que de persistir nos deshonrarían ante los ojos del mundo, tomó el acuerdo de la adopción de medidas energéticas, para lo cual en la reunión de mañana se adoptarán los acuerdos pertinentes.

Presidencia: Se discutió ampliamente la instancia presentada por los diputados por Sevilla y representaciones de las fuerzas vivas de esa capital, solicitando la ayuda económica del Estado para aliviar la situación angustiosa en que se encuentra el Ayuntamiento con motivo de la liquidación de gastos ocasionados con la Exposición Iberoamericana.

Para afrontar este importante asunto se designó una ponencia integrada por los ministros de Hacienda, Gobernación y Traba-

jo, que dé la fórmula pertinente.

Acuerdo de participar en el Congreso internacional de Navegación Aérea que ha de celebrarse en España en el año 1935.

Justicia: Nombramiento de varios magistrados.

Concesión de libertad condicional a varios penados.

Hacienda: Concesión de varios créditos de carácter extraordinario para hacer frente a diversas atenciones.

Crédito extraordinario para poder terminar las obras de la prisión del Puerto de Santa María.

Gobernación: Reposición de varios secretarios destituidos ilegalmente por las Corporaciones municipales.

Expediente para la separación del alcalde del Ayuntamiento de Valdeora.

### Ampliación al Consejo de ministros

Se asegura que las medidas excepcionales a aportar van a ser severísimas

La mayor parte de la reunión ministerial de hoy ha estado dedicada al estudio del orden público en España.

La aplicación del estado de guerra para acabar con estos hechos criminales que se vienen registrando, no es posible, porque tiene el inconveniente de coartar notablemente los derechos de los ciudadanos.

Parece que al Consejo de mañana se presentará un proyecto de ley poniendo en vigor medidas de carácter excepcional. Lo más probable es que estas penas excepcionales sean aplicadas por los Tribunales de Urgencia.

En el Consejo fueron advertidos dos errores de bastante bulto en lo referente a valoración numérica de los trasposos a la Generalidad.

Se dice que el proyecto de orden público que mañana va al Consejo de ministros encierra medidas de carácter severísimo para ser aplicadas a los pistoleros. Pudiera ser que todos estos actos sean juzgados por el fuero militar y con toda rapidez.

### Los campos de concentración en las Islas Canarias

Ante la Comisión de Justicia ha informado el director general de Prisiones en relación con el proyecto del establecimiento de campos de concentración en las Islas Canarias.

Se le hizo ver que las islas de Lanzarote y Hierro no tienen agua en condiciones de bastante potabilidad para la bebida, y después la corriente turística que afluye a esas islas.

Contestó que se había desistido ya de la instalación del campo de concentración, pero que sostenía el proyecto en la isla de Lanzarote.

Suscribase V. a «La Tierra»

ALTOARAGONESA Diputación de Huesca

# Los socialistas se opondrán al proyecto de amnistía que va a ser presentado a las Cortes

## IMPRESION DE MADRID

### Los crímenes del terrorismo

En otras épocas menos agítadas que las actuales, España entera no hablaría de otra cosa que de los sucesos tristemente graves en que muestran su audacia cada vez creciente, los malhechores, convirtiendo nuestras hermosas ciudades en escenario del más repulsivo banditaje.

En el transcurso de veinticuatro horas se han producido varios alardes de criminalidad en que gentes desalmadas han volcado sus instintos de fieras sanguinarias, cometiendo los crímenes más repugnantes, sin que la Justicia haya podido sancionarlos con el peso de la Ley.

Esta situación preocupa al Gobierno, que por iniciativa del ministro de la Gobernación adopta medidas represivas. Preocupa también a las gentes, aunque no en la intensidad que debiera, dada la magnitud del mal.

Estamos cosechando los frutos propios de la siembra absurdamente consentida y fomentada, de los más funestos errores, que ha venido realizándose con intensidad y extensión inverosímiles en estos últimos años. Se ha permitido la propaganda audaz del veneno, y ahora nos hallamos ante una intoxicación colectiva, muy difícil de combatir. Sobre todo para la sociedad actual, que carece de frenos morales eficaces. Bajo la capa de una reivindicación popular se ha glorificado el crimen y el horror, se ha alentado la subversión y la violencia, y ahora se llevan a la práctica tales ideas, quizá más lejos de lo que hubieran deseado los promotores, pero dentro de la lógica más certera.

¿Dónde va España por ese camino? Es de desear que la autoridad halle el remedio a tanto horror y lo aplique serenamente. En tal caso, no habrá de faltarle el aliento y el aplauso de todo el país, harto ya de tolerar una situación tan aterradora.

### El traspaso de las contribuciones a Cataluña, es un asunto grave

Está a la aprobación y firma del Consejo de ministros un asunto de mucha trascendencia, el traspaso de contribución rústica y urbana a la Generalidad de Cataluña, de acuerdo con la valoración que ha hecho la Comisión mixta de traspasos. Esa valoración se ha tachado públicamente de errónea, con el error que supone una enorme lesión para el tesoro nacional. En «La Epoca» del día 20 se publicaron pormenores que así lo demuestran y que no han sido rectificadas. Sabemos que el autor de esa impugnación, don Gonzalo Pardo, responde de la autenticidad de los datos que aduce, y lo que esos datos dicen es que hay una gran distancia a favor de Cataluña entre lo que se ha establecido como cálculo y lo que realmente se va a cobrar. O dicho en otros términos: que el Tesoro se desprende, con daño cuantioso, de mucha mayor cantidad de dinero del presupuesto en el papel.

Para completar esos datos y estudios podría pedir cualquier diputado que se llevase a la Cámara nota del estado de Valores del año 1933 correspondiente a las cuatro provincias catalanas, que ya debe obrar en el ministerio de Hacienda, y sumados los totales de los cuatro estados parciales o listas se podrá apreciar que, por lo pronto, existe una importante diferencia con la cifra de 43 millones que da la Comisión.

Esta aclaración es urgente y a nuestro juicio, indispensable. Por otra parte, las Cortes, a nombre de España, tienen derecho a saber la realidad de lo que se traspasa. Esperamos, pues, que sin perder momento haya algún diputado que haga la petición. No podemos ni queremos creer que los grupos parlamentarios sean diferentes a la cuestión. (De «A. B. C.»).

### Un Congreso antimasonónico en Suiza

Durante unos días de esta segunda quincena de Marzo se ha celebrado en Suiza un Congreso antimasonónico. Han asistido al mismo representantes de veinticuatro naciones. Se acordó seguir con el mayor empeño la campaña contra la Masonería.

### Para convencerse, pruebe CAFFE natural CABRERO

### Espectáculos

#### ODEON

#### «Veinte mil años en Sing Sing»

El próximo domingo, día primero de Abril, se verificará el estreno de la sensacional superproducción, superior a cuanto hasta la fecha se ha llevado a la pantalla y que tiene como base la vida de presidio, «Veinte mil años en Sing Sing», perteneciente a la Warner Bros, y dirigida por Michael Curtiz, siendo los principales intérpretes los mismos presos condenados a largas condenas, haciendo rol con ellos los renombrados artistas Spencer Tracy y Betti Davis.

Este grandioso asunto prodigiosamente realizado y apasionante se basa en un interesante libro de apuntes del alcalde del presidio de Sing Sing, Lewis E. Lawes.

CINEASTA

#### Se vende

dos máquinas «Singer», un automóvil, una cocinilla económica, mesa de comedor, varias zafrales de distintos tamaños y un mostrador. Todo en perfecto estado y MUY BARATO. Para verlos y tratar, dirigirse a la plaza de Ballesteros, número 6, almacén de muebles.

### Después del suceso registrado el lunes en Zaragoza

#### Se ha presentado a declarar el dueño del carro empleado para el transporte de la bomba

ZARAGOZA.—Hoy se ha verificado la autopsia a los cadáveres de Antonio Ochoa Lahuerta, José Trullén y Emilia Félix Clavería, víctimas del atentado registrado ayer en esta ciudad.

El dictamen de los forenses dice que los dos primeros han muerto a consecuencia de una hemorragia interna y la Emilia por la herida producida en el muslo.

La policía continuó durante todo el día de hoy trabajando con gran actividad para dar con los autores de este criminal hecho, que está siendo condenado por todo Zaragoza en franca répulsa.

Se han practicado varias detenciones, sin que hasta el momento se haya puesto nada en claro.

#### El dueño del carro de mano

A las seis de esta tarde se ha presentado al juez Celestino Martín, quien manifestó que es el dueño del carrito de mano que fué empleado por los criminales para el transporte del artefacto, pero que no podía dar detalles de nada.

#### El entierro de las víctimas

A las once de la mañana de hoy se celebrará el entierro de las tres víctimas.

Se espera que constituya una imponente manifestación de duelo a la vez que sirva de exteriorización de la protesta de Zaragoza.

El gobernador hablará por radio para dar las gracias a todo el vecindario por el desfile de personas que durante todo el día se ha producido en el Gobierno civil para protestar contra el hecho.

## Olimpia

Sábado, domingo, lunes y martes: Cuatro grandiosos estrenos. Sábado de Gloria: Estreno del gran film de misterio y emoción, ZOMBIE (La legión de los hombres sin alma), por Magda Bellamy y Bela Lugosi.

Domingo: ¡El mayor acontecimiento del año! Douglas Fairbanks Jr. y Elisabeth Bergner, en CATALINA DE RUSIA. Un superespectáculo a todo lujo, que honra al mundo parlante.

Lunes: ¡La mejor de las películas en español realizada en los estudios de la «Fox», de Hollywood! LA CRUZ Y LA ESPAÑA, con el más escogido reparto: Juan Torenza, José Mojica, Anita Campillo...

Martes: EL FANTASMA DE CRESWOOD.

## Olimpia

BIE (La legión de los hombres

### Provincias

#### El entusiasmo en Sevilla es grande y los gitanos preparan los pasos de su cofradía

##### Incendio en una iglesia

ZAMORA.—Se ha declarado un incendio de importancia en la Iglesia de Madiadanes.

Parece que el siniestro fué intencionado. Las pérdidas ocasionadas por el fuego son de bastante consideración.

##### Animación en Sevilla

SEVILLA.—La animación de Semana Santa crece en esta ciudad. En las carreteras se ha montado un servicio especial de vigilancia. Existe verdadera expectación por la salida de la Cofradía de la Macarena. El entusiasmo entre los gitanos es grande, en contrándose muy ocupados en la preparación de los pasos.

##### Un falso capitán

LERIDA.—La policía ha detenido a un sujeto que se hacía pasar por capitán del Ejército y se dedicaba a soliviantar los ánimos de los soldados en las tabernas.

##### Halleazgo de explosivos y armas de fuego

MALAGA.—La Guardia civil practicó la detención de tres individuos que intentaban cometer un robo en el domicilio de don José Sánchez, teniente coronel, retirado, de la Benemérita. Practicados registros domiciliarios, se encontró en el domicilio de uno de los detenidos explosivos y armas de fuego.

##### Homenaje a la Guardia civil

PALENCIA.—Se celebró un acto de homenaje a la Guardia civil, con asistencia de las autoridades.

Hubo un desfile de las fuerzas que fué presenciado por numeroso público que vitoreó y aplaudió a la benemérita.

El homenaje había sido organizado con motivo del comportamiento de la fuerza en el último complot.

##### Robo a mano armada

CORDOBA.—Cuatro pistoleros irrumpieron en el domicilio de Rufo Rodríguez, robando tres mil pesetas.

Pudo ser detenido uno de los autores del robo.

##### Explosión de petardos que origina un apagón en Valencia

VALENCIA.—Detrás de la fábrica que los señores Noguera tienen instalada en el Grao, está llorando anoche unos petardos, derribando algunos postes de cables de conducción eléctrica que causaron averías, apagándose la luz por espacio de media hora.

Reparadas que fueron las averías, se hizo nuevamente la luz, renaciendo la tranquilidad.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA / / / /

Teléfono de «La Tierra», 75

## NOTICIAS BREVES DE AYER A HOY

PONTEVEDRA.—El partido denominado Orga, ha acordado disolverse. Sus componentes ingresarán en las izquierdas españolas.

CUENCA.—Un gitano ha matado a otro de un tiro, porque la víctima cortó el pelo a una prima del agresor.

JEREZ.—Ha ingresado en la cárcel un redactor del periódico tradicionalista «Diario de Jerez», acusado de haber publicado un artículo contra el Ayuntamiento.

MADRID.—El ministro de la Gobernación ha manifestado la necesidad de establecer medidas extraordinarias para combatir el terrorismo.

GERONA.—Se ha inaugurado el puente sobre el Tordera, en la carretera de Madrid a Francia, construido en sustitución del que ha sido arrasado varias veces por la corriente.

BARCELONA.—A pesar de haber entrado los obreros del ramo del agua al trabajo, no se ha normalizado la situación de la industria, por haberse saboteado la producción.

VALENCIA.—Continúan estallando bombas junto a los postes conductores de fluido eléctrico, por virtud de la huelga de electricistas.

BILBAO.—Por causas que se ignoran, ha ocurrido una explosión seguida de incendio en la calle de Echevarrieta, ardiendo cinco pisos.

MALAGA.—Se han sublevado los presos por delitos políticos y sociales, causando daños grandes en puertas, cuartos, baños, etcétera.

ZAMORA.—En el coche correo del tren rápido se declaró un incendio. El ambulante pudo salvar los valores y certificados, arrojando las sacas a la vía mientras se paró el tren.

PARIS.—El español Martínez de Alfara ha perdido el campeonato de boxeo, por resultar vencido por descalificación en un combate con Thill.

### Extranjero

#### La situación actual

LA HABANA.—Las organizaciones obreras de Santa Clara y Cienfuegos han protestado contra el empleo por la policía de los gases asfixiantes para disolver los grupos de trabajadores que comentaban pacíficamente las incidencias de pasada huelga.

LA HABANA.—El Tribunal especial ha condenado a deportación a veinte detenidos a raíz de los recientes sucesos.

### SUCESOS

#### Grave accidente de automóvil

Por conducto oficial han llegado a este Gobierno civil detalles sobre un accidente de automóvil ocurrido recientemente.

El automóvil que hace el servicio público entre Mequinenza, Fraga y Lérida, cerca del pueblo de Torrente de Cinca, chocó violentamente contra un árbol copulento. En el momento de producirse el percance, era conducido el vehículo por un hijo del contratista del servicio llamado Francisco Freixes, de diez y ocho años de edad, el cual no está provisto del correspondiente carnet de conductor.

El encontronazo fué muy violento, por el volumen del coche y la velocidad del mismo. Resultaron heridos graves los viajeros Francisco Portella Jimeno, Rosario Macarilla Jona, de 32 años. El primero de estos heridos era el chófer que, como decimos anteriormente, no conducía en aquel momento.

También resultó herida de gravedad la niña Isabel Lobo Labals, de seis años de edad. Resultaron con heridas de pro-

nóstico reservado: Julia Lobo, de 28 años; Mercedes Gimal, de 32 años, artista de varietés; Pilar López, de 28 años, y Francisco Castán, de setenta años.

Los demás ocupantes del vehículo resultaron con lesiones leves.

#### Asalto a una casa de campo

En la torre llamada de Terrén, sita en el término municipal de Huesca y propiedad de don Juan Labatut, una de estas noches últimas entraron ladrones que se llevaron una carabina y numerosos utensilios de cocina.

Los rateros no han sido detenidos.

### Almorranas

#### Úlceras-Varices

Cura radical SIN OPERACION

#### Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL  
Consulta de once a una  
ZARAGOZA

### A las señoras

Sombreros últimos modelos. Inmenso surtido. Recibidos de las casas más acreditadas de la moda, con la exclusiva para la venta en esta plaza

#### Modas FERRER

Coso Galán, 47, entresuelo

### FRANCISCO LASALA LLANAS

MEDICO

Participa al público en general y a su clientela particularmente haber trasladado su Consultorio y su domicilio, donde se ofrece, a la CALLE FATAS (antes San Victorián), NUMERO 8, PRINCIPAL

## AGRICULTORES

Aceites, grasas y valeolíneas especiales para tractores, importados directamente de New-York

CALIDAD :: PUREZA :: ECONOMIA

Lubrificantes Monopolito. Precios tarifa oficial

### Almacén de Lubrificantes. E. PANZANO LLANAS

Plaza de San Victorián, número 1 duplicado

NOTA.—Veado bidones de hierro para transportes de gasolina, barriles de madera de roble de 200 litros.

## Teatro Odeón

Impresa S. A. G. I. Teléfono número 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

El Sábado de Gloria Estreno de la gran superproducción presentada por «M. G. M.»

### El alma del rascacielos

La empresa gigantesca de un banquero sin escrúpulos, poseído del espíritu creador

El domingo, 1 de Abril La obra esperada por todos

### 20.000 años en Sing-Sing

La gigantesca obra basada en los apuntes del alcalde del penal y llevada a la pantalla por «Warner Bros», siendo los principales artistas los mismos condenados. Totalmente hablada en español por dobles

# Huesca y su provincia

## De Zurita

El día 19 de este mes se celebró la festividad de San José en este pueblo, con gran asistencia de forasteros invitados por los vecinos de ésta, ya que se celebraba una velada con un programa atrayente, organizada por la celosa señora maestra nacional de Zurita doña María Gabarre Alastrué.

Los niños de seis a doce años, Gonzalo Benabarre, Paco Benabarre, Ramón Grau, Ramón Abilla y las niñas Pilar Benabarre, Candelaria Benabarre, Ascunción Cazona, Carmen Fondellas, Rosenda Benabarre, Teresina Abilla e Irene Benabarre, hicieron ejercicios rítmicos, siendo muy aplaudidos.

El número de educación efectuaron las señoritas María Benabarre y Josefina Grau, y los restantes números fueron representados por las señoritas María Benabarre, Josefina Grau, María Abilla, María Abilla Llaquet, María Cazona, Joaquina Abilla y la niña Irene Benabarre con los jóvenes Ramón Benabarre Sancho y Luis Benabarre Sancho, éste divirtió mucho al público en el número «de tempero», siendo todos muy aplaudidos por el numeroso público que asistía al salón. Los niños fueron obsequiados con unos dulces por la señora rita Gabarre, hermana de la señora maestra doña María.

A continuación de la función sortearon tres botellas de champán y «un Brazo de gitano», siendo agraciado el joven José Abillo Fort, pasando una noche divertida en medio de mucho compañerismo.

### Necesidad de una carretera

Desde Camporells se trasladaron el día 18 en una camioneta varias familias a este pueblo de Zurita de paso por Baell, pudiendo apreciar la falta del camino vecinal que Zurita tiene solicitado; tal camino que en la excelentísima Diputación está con el

número 52, sería necesario y urgente su construcción, y tal camino vecinal, ya que no hace referencia de empalme ni salida; dicho camino debía ser empalmado en la carretera de Graus, dándole salida a Peralta de la Sal, ya que con esta comunicación habría mejor comunicación para ir a la capital de Huesca estos pueblos comarcanos: tal como Camporells, Baldellou y otros; que por el motivo que tienen que dar la vuelta por Binéfar y San Esteban, para ir a Huesca, prefieren ir mejor a proveerse de mercancías a Cataluña, y a Huesca sólo van cuando les obliga algún acto oficial, mientras el capital de estos pueblos de Aragón lo dejan en Cataluña, pudiéndose quedar en la misma capital de la provincia, y si este camino vecinal pasara a ser carretera que abarcara todos estos pueblos como indico en el camino vecinal, Huesca ganaría muchísimo, y por esto la excelentísima Diputación debía de interesarse urgentemente de las comunicaciones de este camino vecinal, así como los señores diputados trabajar a ver si podía pasar a ser carretera, todo por el bien de la provincia.—V. Pueyo.

## Vegetarianos, Diabéticos

### Alimentos de régimen

## Pastelería SOLER

## Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

## Leandro Lorenz :- Huesca

Porches de Vega Armijo. Teléfono 89

## Lea usted "La Tierra"

### Hojas del calendario

## Divulgaciones litúrgicas

Aparte otros aspectos y consideraciones ¿quién no admira con emoción la estética que preside a todos los oficios divinos de la semana santa? Esos inspirados salmos de David divididos de tres en tres en otros tantos nocturnos, alternando con las agudas lamentaciones de Jeremías, con los profundos comentarios de San Agustín y con las vehementes epístolas de San Pablo.

Aquellos respuestas mayores en que tan sublimes diálogos entabla el coro reflejando los sentimientos que andaban en el alma del Justo por antonomasia, al someterse voluntariamente a las torturas, escarnios y sinsabores del amargo cálix, el ensañamiento y dureza ciega de los jueces y verdugos, a la vez que los estrechamientos, pasmo y estupefacción de la naturaleza que allí toma parte perdiendo su insensibilidad. Las velas del tenebrario que sucesivamente va desapareciendo al fin de cada salmo, símbolo de la noche oscura del alma. Y todo esto flotando en las severas notas del canto gregoriano. Los cinco salmos de Laudes, con los cánticos de Zacarías, Moisés, Isaías y de Ezequías, es

parcen acentos de esperanza y de triunfo en este cuadro de desolación y espanto. Citemos, por no causar al lector, unas palabras de Moisés, escogidas como al azar. «Tu diestra, Señor, se ha engrandecido haciendo ostentación de tu fortaleza. Tu diestra, Señor, aplastó al enemigo, y con los fulgores de tu gloria dispersaste y aturdiste a los perseguidores.» Magnífico canto entonado a la derrota y humillación de los Faraones sepultados en las aguas del mar, que no fué más que débil sombra del triunfo de Jesucristo sobre las potestades del infierno después de su pasión.

Así es como la Iglesia va escogiendo los pasajes más expresivos y significativos del viejo testamento para aplicarlos en las distintas ceremonias de su culto y haciéndonos descubrir y entender la relación que tienen con la Pasión y con los designios de su divino Fundador. ¿No podremos

## Para alquilar

Espaciosos locales, bien situados, en esta capital, propios para taller, cuartos o almacenes, con espléndidos graneros y otras pequeñas dependencias.

Para informes, Coso Bajo, número 77, 1.º

## GRAN QUINCENA AZUL

BATERIA DE COCINA EN AZUL, MARRON, BLANCA, ENCARNADA, DOS COLORES, TERRACOTA

Gran Saldo de Bateria de cocina esmaltada; a 4 ptas. kilo

Lámparas (bombillas), a 1 peseta una.—En breve: Sartenes con mango, a 0'40 pesetas una

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA : MUEBLES

Joaquín Lafarga

HUESCA

NOTA.—No se vende menos de un kilo en saldo.

## NO OLVIDARSE: DEL 15 AL 30

Sigue con un éxito rotundo la

## GRAN LIQUIDACION

de calzados que realiza la CASA FRANCO. Por muy poco dinero puede calzarse bien toda una familia entera

APROVECHEN LA OCASION

## CASA FRANCO

San Lorenzo, 10 - 12 - 14

HUESCA

## Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duerme y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

También se venden maderos de 24 y 30 palmos sobrantes de una obra

## Restaurant

## Círculo Oscense

CUBIERTO, 4'50, incluido vino

ESPECIALIDAD EN BODAS Y BANQUETES

llamar a esto la más sublime filosofía de la historia?

Pábulos abundante se ofrece a la piedad del Pueblo fiel en todas las funciones de este triduo sacro. Y bien se ve cómo el pueblo español supo plasmarlo en tantas procesiones, cofradías y costumbres peculiares de la semana santa en que no hay episodio de la Pasión que no sea reproducido para provecho y edificación de las almas sencillas.

DOMINGO RAMOS

## ANUNCIOS

PROVINCIA DE HUESCA.—Distritos municipales de Benabarre, Laguarre, y Benavente de Aragón

Eléctricas Reunidas de Ribagorza y la Litera.—Año 1934.—Copia de las tarifas que actualmente tiene en vigor y que se publica a los efectos que ordena el artículo 83 del Reglamento de verificación de cinco de Diciembre de 1933.—Conceptos.—No hay luces fijas.—Por la facilitada por contador para alumbrado particular el kilowattio, 0'60 ptas.—Consumo mínimo tres kilowattios mensuales.—Por la facilitada por contador para alumbrado público, el kilowattio, 0'25 pesetas.—Por la facilitada por fuerza motriz, el kilowattio, 0'40 pesetas.—Consumo mínimo 25 kilowattios mensuales.—Por la facilitada para usos domésticos el kilowattio, 0'30 pesetas.—Impuesto a cargo de los abonados.—En Benabarre, a 12 de Febrero de 1934.—Hay un sello en tinta que dice: «Eléctricas Reunidas de Ribagorza y la Litera S. A.—Benabarre.—Don Isaac Royo Alfonso, Jefe de la Jefatura de Industria de Huesca: Certificado: Que visadas las presentes tarifas con los antecedentes que obran en esta Jefatura de Industria coinciden exactamente siendo por lo tanto las que deben aplicarse.—En Huesca, 26 de Marzo de 1934.—Isaac Royo.—Hay un sello que dice: Jefatura de Industria de la provincia de Huesca.

PROVINCIA DE HUESCA.—Distritos municipales de Tamarite de Litera y Alcampel

Eléctricas reunidas de Ribagorza y la Litera.—Año 1934.—Copia de las tarifas que actualmente tiene en vigor y que se publica a los efectos que ordena el artículo 83 del Reglamento de Verificaciones de cinco de Diciembre de 1933.—Conceptos.—Por cada lámpara de 10 wattios a particulares, dos pesetas cincuenta céntimos.—Por cada lámpara de 25 wattios a particulares, tres pesetas cincuenta céntimos.—Por cada lámpara de 50 wattios a particulares, siete pesetas.—Por cada lámpara de 15 wattios de alumbrado público de Alcampel, una peseta diez y ocho céntimos.—Por la facilitada por contador para fuerza motriz, 0'33 pesetas.—Por la facilitada por contador para el alumbrado público de Tamarite de Litera, el kilowattio 0'25 pesetas.—Los impuestos a cargo de

### AUTOBUSES

## Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

los abonados.—En Benabarre, a 12 de Febrero de 1934.—Hay un sello en tinta que dice: «Eléctricas Reunidas de Ribagorza y la Litera, S. A.—Benabarre.»—Don Isaac Royo Alfonso, ingeniero jefe de la Jefatura de Industria de Huesca: Certificado: Que revisadas las presentes tarifas con los antecedentes que obran en esta Jefatura de Industria, coinciden exactamente, siendo por tanto las que deben aplicarse.—Huesca, 26 de Marzo de 1934.—Isaac Royo.—Hay un sello en tinta que dice: «Jefatura de Industria de la provincia de Huesca.»

## RELIGIOSAS

28 DE MARZO

### Santos de hoy

Santos Juan Crisóstomo, Sixto III y Góntrán.

### Cultos del día

En la Catedral, a las cuatro, oficio solemne, cantándose las lamentaciones y el miserere a las seis.

### Para mañana

Los oficios propios del día, en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro, a las diez, y en Santo Domingo, a las ocho y media.

En la Compañía, a las nueve, con comunión general.

En los conventos, a las ocho.

## Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

	PESO	
	Kilos	Gramos
Borregos . . . . .	2	36 300
Carneros . . . . .	30	438 500
Corderos . . . . .	65	494 600
Cerdos . . . . .	5	465 500
Ovejas . . . . .		
Ternascos . . . . .	4	15 700
Terneras . . . . .	7	735
Vacas . . . . .	1	247
Cerdillos de leche . . . . .		
Toros de lidia . . . . .		
<b>TOTAL . . . . .</b>	<b>114</b>	<b>2.432 600</b>

Huesca, 26 de Marzo de 1934.

## ¡Señoras!...

Los trajes de primera Comunión de estambre azul, los hace Leopoldo Sánchez, a medida, desde 50 pesetas. ¡Todos los géneros con gran rebaja desde el primero de Abril

Coso Bajo, 63 HUESCA

## Casimiro Larrosa

Corredor de toda clase de entierros  
Se encarga desde los más altos a los más bajos precios  
Zalmedina, 3 HUESCA  
(junto al Bazar de Oriente)

## Venta en 3.500 pesetas

de automóvil «Renault», 8 HP., cuatro asientos cerrado, perfecto uso, 4 cubiertas nuevas, 2 usadas. Darán razón, Garage Central, o Pablo Iglesias, 7, señor García Herrero.

## Suscríbase V. a LA TIERRA

Tip. de LA TIERRA

## ¿Vencida?

No; aunque una persona se halle agotada por la anemia una mano poderosa la puede salvar.

En pocos días se recobra el apetito, las fuerzas y el deseo de vivir, tomando el activo y eficaz reconstituyente, Jarabe de



## HIPOFOSFITOS SALUD

LAXANTE SALUD  
Es un maravilloso curativo del estreñimiento y/o bilis. Pídesse en farmacias.

Aprobado por la Academia de Medicina. Sus efectos son eficaces en todo tiempo se vende a granel.

## ATENCIÓN

Del 15 al 30 de Marzo se liquidan grandes cantidades de zapatos a precios jamás vistos

Zapatos niños, gran surtido, a 1 pta. par  
Zapatos señora, color y negro, a 5, 9, 12 y 15 » »  
Zapatos caballero color y negro, a 9'50, 13, 15, 17'50 y 19 » »  
Zapatos caballero negros charol, 1.º, a 15, 17'50 y 19 » »

## Ocasiones Roger

Padre Huesca, 6

# ¡MUY INTERESANTE!

Hasta el 31 de Marzo liquidaremos a precios asombrosos artículos de metal de todas clases. En esta liquidación encontrarán ustedes baratísimos aparatos de luz, bandejas, cubiertos, cuchillos, etc., etc. Que es un caso excepcional podrán comprobarlo por los siguientes lotes:

1 plafón o aparato de luz cristal y metal . . . . . 11'25 pts.  
1 plancha eléctrica marca Solana . . . . .

1 portátil flexos niquelado . . . . . 10'85 ptas.  
1 aparato de luz cristal y metal . . . . .

1 bandeja metal blanco inoxidable . . . . .  
1 panera » » » » labrado . . . . .  
1 pala para pasteles metal plstado . . . . .  
1 pinzas azúcar » » » »  
2 servilleteros » » » »  
1 joyero » » » »  
1 cenicero » » » »

5'95 pts.

Incomparable surtido en objetos para regalo, cristalerías, vajillas, juguetes, perfumería, bisutería y flores artificiales.—Cocinas económicas a precios de fábrica, lavabos, W. C., cuartos de baño y accesorios. Venta exclusiva de Productos «Mef» contra humedades.—Lámparas (bombillas), a 0'65.—Vasos de color para agua a 0'30 ptas.—VISITENOS Y AHORRARA DINERO

No dejen de ver los aparatos de luz de nuestra liquidación. Le asombrarán sus precios

# No olvidarse: PRODUCTOS ECAS : Coso de García Hernández, 39 : Huesca

Diputación de Huesca

# Los pueblos del Alto Ribagorza

Con fuertes aldabonazos hemos llamado repetidas veces a las puertas de la consideración pública y hemos puesto a la evidencia, la situación sin precedentes de los pueblos de la comarca del Isábena y Alto Ribagorza.

LA TIERRA de Huesca y la «Voz de Aragón» han sido, con un sentido verdaderamente humanitario y altruista, los portavoces de estas tristes realidades. De nuevo acudimos a sus hospitalarias columnas, para hacer un llamamiento a nuestro dignísimo y excelentísimo señor gobernador y a los señores diputados por la provincia en estas horas propicias, en que un nuevo plan de obras públicas, que por su envergadura y colosal importancia, parece llevar la esperanza del trabajo honrado a tantos desventurados hogares.

Si su presupuesto extraordinario, ha de tener verdadera efectividad para solucionar la crisis de los obreros sin trabajo, cabe esperar, que éste, estará en razón directa con la urgencia de las obras públicas allí donde sus necesidades sean más sentidas y que regiones como esta, en donde no existen canales, ferrocarriles, carreteras, ni camino vecinal alguno, figurarán en lugar preferente.

Bastaría para ello la consideración de que todas las regiones que actualmente disfrutan de estos modernos medios de comunicación, lo deben al esfuerzo económico de todos los españoles y que las verdaderas democracias, sólo pueden inspirarse en un trato de igualdad.

Es indispensable, pues, que nuestra primera autoridad civil y nuestros diputados, aun en sus esfuerzos, para que las obras que afectan a esta región figuren en un plan de urgencia; que cese de una vez esa burla sangrienta que año tras año se está infiriendo a la miseria de unos sumisos aldeanos.

Nosotros no podemos hacer más que gritar: ¡Señor gobernador! ¡Señores diputados! ¿Vais a dejar sumidos en la desesperación a estos pobres y humildes montañeses? ¿Consentiréis por más tiempo que así se burla la esperanza de toda una comarca y mueran de hambre tantas familias por falta de medios de trabajo y atención social? No podemos dudar ni por un instante de sus gestiones entusiastas y decisivas.

Porque así lo creemos, llamamos por última vez y con «fuerte aldabonazo», antes de que sea tarde; antes de que estos pobres padres de familia, empujados por la más negra de las miserias, se lancen a la calle con sus nervudos brazos en alto, exigiendo lo que con repetidas y consideradas súplicas, no han podido alcanzar.

Por mi constante convicción con ellos sé que este medio de trabajo bastaría para contenerlos. Luego es un deber de justicia concederlo.

R. DE NAVARRI.

Bonansa, Marzo de 1934.

# LO QUE DICE LA PRENSA

## EL DEBATE

Trata del derecho de huelga, cuya reforma había anunciado el ministro. Dice que el mal llamado proyecto de ley de huelgas que ha leído en las Cortes el ministro de Trabajo no implica, ciertamente, la reforma legal que había derecho a esperar de las últimas declaraciones del Gobierno y sus propósitos de impedir las huelgas y «lock-outs» injustos o abusivos. Mucho menos ofrece las medidas que el país reclama, a fin de defenderse contra los excesos de los grupos patronales u obreros que mueven con tan desgraciada frecuencia estos conflictos, con daño de la riqueza nacional y de la paz pública.

Enumera las reformas que han hecho otros países en el sentido de limitar el derecho de huelga, y termina diciendo que ha pasado la época en que el derecho de huelga fué una conquista de la clase oprimida como medio para resistir las imposiciones injustas de muchos empresarios y aun de aquella otra en que «lock-out» aparece para defenderse éstos de los excesos de los Sindicatos. Y a estas pugnas de método de violencia, la autoridad de un Estado, que ya no se limita a presidirlas, sustituye un cauce de derecho en el que es forzoso que a él se le reserve la última palabra. Esta es la superación, a que nos referimos, del derecho de huelga.

## A B C

Comenta en su editorial un artículo publicado por Marañón en «El Sol». Dice que la Dictadura de 1923 no fué ni una necesidad ni una defensa de la Monarquía, que entonces no estaba en pleito. Nació la Dictadura de un estado social mucho menos grave que el de hoy, vino a extinguir una epidemia terrorista localizada en un determinado sector, contra patronos y obreros rebeldes al sindicalismo, y a desalojar una política imponente y claudicante que merecía—sobre todo la del último Gobierno—profunda advertencia del país.

Comenta la actitud del doctor Marañón, que ha mostrado su decepción al mirar la política desde dentro. No nos explica bien cómo puede fracasar el liberalismo sin que fracase la libertad, ni en qué se opone a la fortaleza del Estado una organización honestamente liberal; pero su actitud es ésa. Y no está solo. Van sonando así muchas voces en la República que consagró el himno de Riego; las izquierdas y sus periódicos abominan de la libertad del adversario y piden cadenas y cerrojos para la oposición al régimen. Cada día se ve más claro el fraude de la revolución que se hizo a título de liberal.

## EL SIGLO FUTURO

Da la noticia de haber sido denunciado su número correspondiente al sábado último. Dice que lamenta más lo ocurrido porque no acierta a explicarse el por qué de tal denuncia. El artículo en que supone se funda la medida asegura que a base de crítica dura es respetuoso en todas las líneas. Además lo que se censura es una labor política.

## LA NACION

Se ocupa de unos comentarios hechos por el diario «Luz» atacando duramente a los que han combatido a Miguel Maura por su última torpeza parlamentaria y asegurando que esa labor va encaminada a acabar con los únicos valores auténticamente republicanos.

«No puede darse postura más graciosa, ni afirmación más chusca, porque todo el mundo sabe

que el señor Maura era un monárquico exaltado, que aspiró incluso a gobernar con la Dictadura aunque la Dictadura no se ocupara de él ni poco ni mucho; como lo eran así mismo unos meses antes del 14 de Abril varios señores que después figuraron como personajes preeminentes de la República». «Ahora resulta que éstos son los auténticos valores republicanos; no el señor Lerroux, que lleva cuarenta años de republicano ni siquiera los que constituyen ese grupo de veteranos de la República, No no: para «Luz», la patente de republicanismo está en ser monárquico renegado. Y cree que cuando a esos renegados se les destierre de la vida pública la República ya no tendrá puntales que la sostenga».

## INFORMACIONES

Que no tiene esto nada de desperdicio. «En una fiesta que celebraba en Barcelona la entidad separatista «Palestra», un joven gritó ¡Viva España! La concurrencia intentó lincharle. Claro. ¿Cómo se le ocurre a un español en Cataluña dar vivas a nada? Además de sordos, mancos y ciegos, hay que ser mudos...»

En un artículo a dos columnas recoge las palabras pronunciadas por el ministro de Trabajo señor Estadella y dirigidas a Prieto: «Yo, señor Prieto, soy un pequeño burgués, como dice su señoría. Y prefiero ser un pequeño burgués a ser un burgués vergonzante».

Y las comenta así: «Pues claro está, señor ministro, claro está. Ser un burgués es sentirse solidario de la civilización en que vivimos. No hay otra. Ser un pequeño burgués es defender el tesoro de esa civilización lograda contra una porción de tiranías. Ser burgués es tener conciencia de la libertad civil, y de la personalidad humana». «Está bien que un burgués republicano se sacuda dignamente esa cursilería socializante que ha hecho a muchos señoritos avergonzarse de su calidad de burgueses, aunque realmente lo eran sólo por el nacimiento y por la herencia y no porque tuvieran la conciencia ni la dignidad de su condición».

## LA EPOCA

Comenta la situación del gabinete Lerroux que por «querer contentar simultáneamente a dos grupos antagonistas, tiene la rara ventura de descontentar a todos». «El «chatange» de la Revolución, esgrimido frecuentemente, y con absoluta impunidad por los socialistas, tiene más influencia en las deliberaciones ministeriales que los dos centenares de diputados de derecha que, periódicamente, otorgan su confianza al Gobierno, manteniéndole en el Poder».

## LUZ

Discurre a su manera y dice que hay un asedio contra la reforma agraria buscando el incumplimiento de la ley.

Muestra su confianza en el Ministro de Agricultura señor del Río a quien excita continúe en su posición actual.

## EL SOL

Marañón publica un artículo en este rotativo y afirma que cuando se ve la política desde fuera, después de haberla vivido en sus mismos bastidores, se interpretan claramente algunas cosas que tal vez son difíciles de apreciar entre el estruendo pasional de los planos primeros del combate. Una de ellas es que a la fase revolucionaria de los grandes cambios sociales informada con ideales políticos, sigue una contrarrevolución—que también es revolucionaria—cuyo signo no son ideales sino modos. Asegura que esto mismo, está ocurriendo en España en los actuales momentos.

## PAN

A 1'25 pesetas los dos kilos. Venta de toda clase de pan. Garita detrás del Mercado.

# Soldados en danza

Esos soldados de Gutenberg, tan bien aprovechados como proselitizados por los charlatanes socialistas, para envenenar con mentiras y calumnias al obrero, deben volverse contra ellos y ocupar el puesto de honor que les corresponde, en defensa del bien y de la verdad.

Admiramos el ejemplo maravilloso de los católicos alemanes, ejemplo que venimos obligados a seguir, y que presentaron de frente la batalla, consiguiendo señalada victoria contra el marxismo de su país, por medio de esa hoja de sable, arma de dos filos, en su doble aspecto de arma defensiva y ofensiva.

Famosa y de estupendos resultados fué, en su aspecto defensivo, la fórmula de los tres tren, en que sintetizó el malogrado Centro la obligación de los católicos alemanes.

Aboniren, obligación de figurar en toda familia católica el periódico católico y sólo el católico.

Inserviren, obligación de la Industria y del Comercio principalmente de insertar anuncios sólo en ella.

Correspondieren, obligación de remitir correspondencias e informaciones útiles al periódico católico, a su Prensa.

¿Estamos los católicos españoles a la altura y penetración de aquellos alemanes en la parte defensiva de nuestra Prensa?...?

Vergüenza da decirlo, y no hay más remedio que confesar ese pecado, ese grandísimo pecado, de que la Prensa enemiga de Dios y de la sociedad, la Prensa revolucionaria disfruta una vida exuberante, a cuenta del dinero de católicos inconscientes, que niegan su concurso a la que ha de ser sostén de su fe y de su hogar; a lo sumo se contentan con el periódico anfibio y neutro, peor enemigo y más solapado que los otros, que al menos son francos y a cara descubierta; queriendo estar bien con todos, está sólo bien con el diablo, a quien sirve.

Mientras el católico español no cambie de conducta, favoreciendo su Prensa y sólo su Prensa, será tremenda su responsabilidad ante Dios y ante la sociedad.

Tomaron también la ofensiva los católicos alemanes atacando de frente al socialismo, y triturándolo en una nube de folletos populares. Trece millones y medio de esos folletos se repartieron en 1903, año de elecciones, con el aliciente de ser cortitos (de cuatro a ocho páginas) y con títulos tan sugestivos como este: Los nuevos amigos del campesino con la corbata roja. (1)

El resultado de estos folletos puede apreciarse por el siguiente juicio que merecen a un sociólogo francés: «Esas cuatro hojitas contienen «sintetizados» con vigorosa concisión todos los argumentos que pueden alejar del socialismo al hombre del campo. Esas setecientas u ochocientas líneas han librado, según parece, de las quimeras colectivistas a muchos espíritus.»

Aun sintetizaríamos nosotros más esos opúsculos en nuestra Patria para usarlos como arma ofensiva contra ese culebrón judeo-masónico que ha destrozado nuestro suelo, y ha estado a punto de convertirlo en un montón de ruinas.

Ya lo intentaremos.

PATRIÓFILO.

(1) Distintivo que aceptaron los socialistas alemanes.

# 10 AÑOS ATRAS

27 DE MARZO

A propuesta del delegado gubernativo fué procesado y encarcelado el ex presidente de la Diputación Provincial de Almería, por cuestiones relacionadas con su gestión. Se daba como seguro el procesamiento del secretario del Ayuntamiento de Almería.

O En Renedo (Santander) una anciana, en un ataque de alcoholismo, mató a dos nietecitos suyos, de cinco y tres años de edad. Después se dió ella varios tajos en el vientre, produciéndose la muerte.

O En Bilbao se descubrieron irregularidades en la Compañía Nacional Telefónica. Compróse un desfalco de 114.000 pesetas.

O En Franeia quedó planteada la crisis total. El Gobierno presidido por Mr. Poincaré fué derrotado en la Cámara en una votación. La crisis produjo extraordinario revuelo político.

## Locales

Se sometió a la aprobación de la Diputación Provincial un proyecto de importantes reformas a realizar en el teatro Principal de Huesca.

## A los cofrades del Perdón

Se ruega a todos los cofrades de la Compañía del Perdón, que el jueves, a las ocho, asistan a la misa que se celebrará en la iglesia de Santo Domingo.

## Muebles

En buen uso. Se venden en San Salvador, 6, principal, HUESCA.

## El «hermano», Juan

En Zaragoza ha fallecido el popular hermano Juan Asensio, de la Compañía de Jesús, que durante tanto tiempo estuvo en la residencia de nuestra ciudad, donde supo granjearse con su carácter recio de aragonés y su afabilidad congénita, generales simpatías.

Desde la disolución de la Compañía, su robusto organismo comenzó a resentirse, y el corazón a no funcionar bien; y la enfermedad que entonces se inició ha hecho su curso, terminando con la vida del hermano Juan, quien no ha podido sobrevivir a la pérdida del hogar común y de la vida sacrificada del religioso.

Las numerosas personas que apreciaban al hermano Juan con servarán el grato recuerdo de su bondad inabarcable, y rogarán al Altísimo por su alma. Descanse en paz.

## DE SOCIEDAD

En Madrid, donde reside, ha dado a luz felizmente un robusto niño la distinguida y bella señora doña Consuelo Lillo Sánchez, esposa del culto abogado fiscal de esta Audiencia don José Valenzuela.

Al recién nacido se le impuso el nombre de José Luis.

Reciban por tan fausto acontecimiento nuestra más cordial enhorabuena los venturosos padres, sus abuelos los señores de Lillo, y bisabuela la respetable dama oscense doña Paciencia Arbós, viuda de Sánchez Montestruc.

## TOMAS ISABAL

PINTOR

Aplicación, nitrocelulosa. Se facilitan presupuestos.

Talleres: Pádua, 6 - Domicilio: Zarandía, 3 - HUESCA

## Especialista del Hospital Provincial

### Luis Gonzalo Baeta

Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído

Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza

Casa de Doña María Martínez, 12 Huesca

## A. CARDESA

Garganta, Nariz y Oídos

Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Casa de Doña, 27, 2.º HUESCA

## Vendo coche

marca Chevrolet, 16 caballos, cinco asientos, modelo 27 buen estado. Pesetas 4.500. Darán razón en esta Administración.

Lea V. «La Tierra»

ALTOARAGONESA

Diputación de Huesca